

悠悠伊阙关 漫漫客家路



□洛报融媒记者 戚帅华

秋高气爽,龙门石窟景区游人如织,众多游客在这里游山玩水,醉心于卢舍那大佛神秘的微笑。

伊水中流,远望如阙。古代的伊阙,就是现在的龙门。伊阙关设于东汉末年,地处龙门西山与香山之间的峡谷,即今天的龙门石窟景区一带。

伊阙由来已久。《水经注》记载:“昔大禹疏以通水,两山相对,望之若阙,伊水历其间,故谓之伊阙矣。”

“此处两山夹峙,伊水中流,形成天然门阙。”洛阳客家联合会常务副会长于春斌说,伊阙关在东汉时正式成为洛阳八关之一,作为古时洛阳南面的重要门户与关隘,伊阙关也是客家先民南迁的一条通道。

据史料记载,早在周公建立成周城时,伊阙关就是城南重要的关隘。春秋时期,周王室发生内乱,“赵鞅使女宽守阙塞,即此”。

战国后期,为打开秦国东进的中原通道,秦将白起在伊阙歼灭韩、魏联军24万人,这就是历史上以少胜多的著名战役之一——伊阙之战。东汉时,为拱卫京师洛阳,伊阙关成为洛

阳八关之一。

从西晋末年开,随着几次大规模南迁,一大批河洛儿女含泪离开了故土,他们拜别伊阙,由此踏上了漫漫南迁路。

北魏迁都洛阳,始凿龙门石窟,嗣后历经数百年的营造,在这里形成了南北长达一公里,有2300多座窟龕、10万余尊造像、2800余品碑刻题记的石窟遗存。

伊阙改称龙门,发生在隋炀帝杨广营建东都洛阳时。据《元和郡县图志》记载,营建东都洛阳前,杨广亲率朝臣登上邙山,行至今老城以北邙山最高峰处,南望伊阙,目之所及,南北开阔,东西平坦,四周群山环抱构成天然屏障。杨广大发感慨:“此非龙门耶?自古何因不建都于此?”

闻此,众大臣一时面面相觑,不知如何作答。这时,有一个名叫苏威的大臣站了出来,巧妙地回答说:“自古非不知,以俟陛下。”听罢,杨广龙颜大悦。自此,伊阙便被改称龙门。

隋唐之交,为讨伐王世充,李世民亲率重兵北据邙山,派将军史万宝率兵“自宜阳南据龙门”,从伊阙关处入手,方才顺利攻取洛阳。

伊阙关址早已不存。如今,龙门石窟已成为世界文化遗产,吸引着无数中外游人到此参观游览,感受洛阳厚重的历史文化底蕴。

客家人,来洛阳以棋会友吧

我市将举办海内外围棋名人邀请赛

□洛报融媒记者 周欣然 通讯员 涂晓洛

本报讯 世界客属第33届恳亲大会将在洛阳举行,届时,世界各地的客家人来这里除了进行寻根问祖、文化交流等活动,还可以纹枰对坐、以棋会友。记者近日从市体育局获悉,世界客属第33届恳亲大会“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛将于10月23日至26日在我市举行。

围棋文化是客家文化的重要组成部分。曹魏和西晋时期,作为都城的洛阳,围棋之风盛行,无

论达官贵人,还是平民百姓都以下棋为乐。西晋末年,为躲避战乱,客家先民“衣冠南渡”,将中原文化带到南方,其中就包含围棋文化。

本次比赛由洛阳市世界客属第33届恳亲大会筹备委员会和市体育局主办,洛阳文旅集团承办,比赛分为公开组、名人组、元老组和特邀组4个组别,世界各地18岁至75岁的客家人均可参加。比赛地点在洛阳东方博物馆之都研学营地。比赛间隙,组织者还将安排参赛选手参与君子六艺、皮影戏、牡丹花绘画等体验活动。

长篇小说《衣冠南渡》出版



《衣冠南渡》封面

□洛报融媒记者 余子愚 文/图

本报讯 为迎接世界客属第33届恳亲大会,我市作家司卫平创作的长篇小说《衣冠南渡》近日由河南文艺出版社正式出版。

司卫平历时两年,走访史学专家,寻访历史遗迹,查阅大量史料,在尊重史实的基础上,创作完成了这部反映客家迁徙的长篇小说。全书35个章节,总计26万字。

洛阳是全球客家人的根亲祖地,是中原先民从西晋都城洛阳大规模“衣冠南渡”首迁之地。客家先民首次迁徙是在1700多年前的西晋“永嘉之乱”之后,彼时洛阳城陷落,大批中原士族、百姓举族南迁,史称“衣冠南渡”。这次大迁徙的有百万之众,是规模最大的一次南迁。后来,客家先民又有4次大规模的迁徙。

经过多次辗转迁移,客家人

在各地安身立命、世代繁衍,逐渐形成了在语言、民情、风俗、文化等方面与中原汉族既割舍不断又相对独立的客家民系,分布在世界各地。

司卫平介绍,长篇小说《衣冠南渡》围绕东晋开国皇帝司马睿、开国元勋王导等展开故事,讲述了西晋时发生的“八王之乱”“永嘉之乱”,给洛阳城、河洛地区乃至中原地区造成了巨大灾难,中原士族、百姓为躲避战乱纷纷南迁的过程。

司卫平,男,回族,1963年生,二级编剧,中国作协会员,创作有中短篇小说集及长篇小说《诗鬼李贺》《远方飘来的云》等作品10余部。《大汉天使班超》入选中国作协2020年度少数民族文学重点作品扶持名单,《找日子》入选河南省2021年度重点文艺创作项目。

传播政能量



新闻采编



舆情监控



安全发布

洛阳网一站式互联网+政务服务

国家一类新闻网站 · 河南省重点新闻网站 · 洛阳城市门户网站

- 新闻信息采集
- 新媒体代运营
- 舆情服务
- 视频拍摄
- 大型活动策划



65233921